一次海面都市教

护航秋季开学用电安全

永川30所学校实施电力改造





本报讯(渝西都市报记者 张 玲 文/图)近日,记者从永川区教委获悉, 为推动永川教育高质量发展,打造现 代化教育强区,永川区将学校电力改 造工程列为重点民生实事之一,总投 资900余万元,对全区30所中小学校 实施电力设施升级改造。目前,工程 进展顺利,已有20所学校完工,剩余 10 所学校的电力设施升级改造正在 有序施工中,今年秋季开学前全面投

近年来,随着办学条件不断改 善,学校用电需求大幅增长,空调等 大功率电器设备广泛使用,原有电力 设施逐渐难以负荷。为确保师生在 安全、舒适的环境中开展教学学习, 永川区高度重视校园用电保障工作, 今年推动实施电力改造项目,覆盖永 川中学、萱花小学等30所中小学校, 切实回应群众关切。本次改造内容 包括更换和新增7台变压器、改造优 化30条供电线路,全面提升学校供电 容量和稳定性。工程完成后,将有效 解决学校用电紧张、电压不稳等问 题,保障空调、多媒体教学设备、实验 仪器等用电设施在新学期正常启用, 极大改善师生教学和学习环境。

下一步,永川将持续聚焦教育民 生实事,不断优化办学条件,为永川 教育高质量发展奠定坚实基础。

朱沱镇: 荔枝产业"链"动"家门口"就业

渝西都市报记者 肖必胜 实习生 沈钰涵/文 刘灿/图

8月的永川区朱沱镇,阳光倾洒在漫 山遍野的荔枝林里,"妃子笑"荔枝挂满枝 头,恰似一个个灵动的"红灯笼",点缀着 这片充满希望的土地。在该镇大河村,荔 枝产业的蓬勃发展,正悄然改变着村民们 的就业版图,让"家门口"就业成为现实, 一幅产业兴、百姓富的乡村画卷徐徐展

天时地利,孕育产业沃土。朱沱镇, 地处永川南部长江北岸,亚热带季风气候 赋予其良好的光照、有效积温与土质条 件,成为适宜荔枝种植的最北缘地带。独 特的地理与气候优势,为荔枝产业扎根生 长提供了天然温床。近年来,朱沱镇顺势 而为,大力发展荔枝产业,截至目前,已发 展荔枝2000亩,为后续带动就业筑牢了 产业根基。

规模发展,拓宽就业路径

在产业发展进程中,朱沱镇突出"规模 发展"原则。立足长江沿岸温湿气候优势, 通过改造低效竹林地、坡地,大力招引有实 力、懂技术的业主,集中承包散户林地统一 管理,规模化连片打造1200亩高品质荔枝 种植基地。基地从规划建设到日常管护, 产生了大量务工需求。

大河村村民樊时云,此前一直为外 出打工与照顾家庭难以兼顾犯愁,如今 在荔枝基地找到了新出路。"以前去外地 打工,一年到头回不了几次家,家里老人 孩子照顾不上。现在好了,基地就在家 门口,除草、施肥、修剪枝叶这些活我都 能干,一天能挣百把块钱,还能照看家 里,日子踏实多了!"像樊时云这样的村 民不在少数,基地建设与日常运维,让周 边村民实现了"足不出村"就业,拓宽了 增收渠道。



村民采摘荔枝。

"公司+大户",稳固就业链条

朱沱镇积极推动"公司+大户" 构建产业发展良性循环,也为村民就业增 添稳定砝码。将经济效益低下的麻竹地 集中连片改造后发包给种植大户,引进广 东中荔集团合作。中荔集团提供种苗、栽 培管理、病虫害防治等技术指导,负责荔 枝收购与销售;种植大户承担土地流转租 金、基础设施建设投入和日常生产管理, 投产后收益按公司25%、大户75%比例分

这种模式下,种植环节的务工岗位持 续稳定。大河村的荔枝种植大户蒲小华, 承包了大片林地发展荔枝。他的果园里, 常年需要工人进行日常管护。村民王大 爷便是受益者之一,"我在小华的果园干 活,主要负责给荔枝树浇水、施肥、疏果, 活儿不重,离家近,每个月能挣好几千 元!"企业与大户的合作,有效解决种植户 技术、销售难题,也让村民就业有了更稳

固的依托,企业、农民、村集体多方受益, 就业链条愈发坚实。

品牌打造,升级就业质量

为进一步提升产业效益,朱沱镇打造 "朱沱荔枝"品牌。由港桥供销合作社牵 头,整合辖区荔枝种植业主,秉持诚信经营 理念,严控鲜果品质。2024年,朱沱荔枝 售卖5斤装贴牌礼盒1300件、散装零售 1200公斤,市场反响极佳,供不应求。

品牌效应带动下,荔枝采摘、分拣、包 装、销售等环节用工需求大增,就业质量 随之升级。村民张大姐以前只在种植季 忙乎一阵,现在随着品牌打造,采摘季过 后,还能在分拣环节工作。"分拣荔枝看起 来简单,其实也有门道,要把大小、品相不 一样的分开,这样才能卖出好价钱。现在 我干得熟练,一个月能挣不少,在家门口 就能参与产业链这么多环节,日子越来越 有奔头!"从单纯的种植务工,到参与产业 链增值环节,村民就业的"含金量"不断提

朱沱镇荔枝产业带动就业的实践,还 在持续拓展经验、拓宽未来。在利益联结 上,探索"村集体经济组织+公司+业主+农 户"模式,业主经营、公司服务、集体入股、 农户务工,增强业主信心,增加农户收入, 壮大村级集体经济,为就业提供更持久保 障;政策扶持方面,成立特色农产品发展办 公室,整合资源提供低息贷款,完善产业链 条,加强基础设施建设,让产业发展更稳 健,就业岗位更稳定;技术推广上,邀请专 家指导、组织培训讲座、合作育种,提升村 民种植管理技术,让他们在就业中更具竞

如今,漫步朱沱镇,在荔枝产业带动 下,"家门口"就业的故事不断续写。村民 们在荔枝林里、在分拣车间、在产业链各环 节忙碌又满足,产业兴带来的就业活力,正 绘就乡村振兴的生动图景。



村民搬运、分拣荔枝